

# 元宵节将至 各式汤圆、手工元宵热销

□记者 李科学

本报讯 农历正月十五元宵节将至,元宵、汤圆销售也火爆起来。连日来,市区多家商超、点心房内,手工元宵、袋装品牌汤圆等都销量大增。

## 冷冻汤圆销量增

2月12日上午,市区体育路中段永辉超市设置了汤圆销售区,满满5冷柜汤圆摆在通道旁边,非常醒目。“种类丰富,看上去就很有节日气氛。”正选购汤圆的市民王女士说,儿童汤圆五彩缤纷,水果馅味道清新,孩子喜欢吃,准备多买两包。“这种汤圆在做活动,每袋6.9元;这种大黄米的口感不腻,特别好吃……”工作人员不停介绍着。

丹尼斯汤圆冷柜一款品牌汤圆促销活动也如火如荼:第二袋半价、第三袋零元、买一送一……“最近汤圆销量

一直在升温,客流量很大。”工作人员黄女士说,黑芝麻、花生、坚果等传统口味更受欢迎,小朋友则喜欢水果味的。市区中兴路北段一家蛋糕房里,玫瑰、花生、黑芝麻等口味的汤圆薄皮大馅,不少顾客买蛋糕时都会捎上两盒。商家还提供礼盒,以便走亲访友。

针对消费者追求品质、注重健康的心理,市面上还出现了钙奶、芝士桃子等新奇口味汤圆,以及“木糖醇”“无糖”汤圆等,更加贴心。

## 现做元宵受追捧

市区中兴路北头丹尼斯超市内一家现做元宵的摊位前顾客络绎不绝。十来种立方体小块状馅料分类摆放,黑芝麻、蓝莓、香蕉、巧克力、核桃、鲜奶、豆沙……顾客选择馅料,工作人员现场制作。

选好的馅料蘸少许水,放到盛有江米粉的电动圆筒机器中滚动,不多时捞

出再蘸水滚一道,经过六七次以上蘸、滚,圆滚滚的元宵就做成了。“节日越近销量越好,每天能用掉100多斤面。”工作人员张女士表示,“都是新磨的面粉,没有添加保鲜剂,吃着放心。”由于保质期短,元宵需放冰箱冷藏并尽快吃掉;不能冷冻,否则容易开裂。

市民李女士已是第3次购买了。“冷冻汤圆煮出来的是清汤,而手工元宵煮出来的是面汤,有香味。”她说,元宵用料实在,吃几个就饱了,“是记忆中的老味道”。

## 你知道元宵和汤圆的区别吗?

“‘元宵’和‘汤圆’最早是两回事。”2月12日上午,平顶山学院原中文系主任、文化学者郑黎阳告诉记者,“元宵”即指正月十五晚上,是节日名称;而汤圆是一种食品的名字,一开始两者是没有关系的。后来,人们渐渐形成一种民俗:为求吉祥团圆,在元宵这一天吃饺

子或者汤圆,吃汤圆又逐渐成为主流。后来人们在生活中慢慢把节日名称变成汤圆的代名词,演变为“吃元宵”,以求团圆、吉祥,“汤圆”名称又渐渐被“元宵”所取代。

郑黎阳表示,在制作方法上,最早民间是把糯米制成饼,把馅儿包进去,团成圆球。后来在馅儿上下功夫,用果仁、芝麻、冰糖、桂花、低温下凝固的动物油等多种材料调制好不同的馅儿,擀成饼状,切成指头肚大小的丁子,馅料硬实。想吃时拿出来,将馅料蘸水后放入盛有江米粉的筐子里滚动,使其被江米粉包裹,经多次反复蘸水、裹粉制成。

如今,北方多称元宵,是做好馅料丁后在江米粉中滚出来的;南方多称汤圆,是用江米面制的皮儿包上馅料做出来的,都寓意了人们盼望团圆的美好愿望。

## 正月十三线上马街书会活动多

□记者 王春生

本报讯 2月12日,记者从宝丰县文联获悉,因疫情防控,今年马街书会线下活动取消,但线上马街书会活动多多。

据宝丰县文联主席阿卫国介绍,“相约马街云上书会”线上马街书会正月十三推出的活动丰富多

彩,其中当天上午有“马街书会云上亮书”节目30个,并直播介绍马街书会历史;当天下午进行书状元评选活动、第四届传统长篇大书擂台赛(第三期)、第十七届全国优秀曲艺节目展演(第一期)。

曲艺爱好者可通过宝丰县文化广电和旅游局微信公众号、抖音等多个网络平台观看相关节目。

## 宝丰魔术《希望的田野》 入选河南线上海外春晚

□记者 王春生

本报讯 为促进中外人文交流,传承和弘扬中华优秀传统文化,2022年,河南省首次推出了线上海外春晚。此次晚会由河南省人民政府侨务办公室、河南省人民政府新闻办公室、河南广播电视台主办,河南各省辖市政府侨办等单位承办。

2月12日,宝丰县知名魔术师丁德龙说,经过线上评选,中国魔术

之乡——宝丰魔术节目《希望的田野》入选河南线上海外春晚,成为全省12个入选节目之一,同时还将列入河南省“文化中国·绚丽黄河”项目库,作为河南省对外宣传工作的储备资源。

魔术节目《希望的田野》由省杂协副主席丁德龙表演。演员在缓缓升起的钢琴上深情弹奏,沉重的钢琴犹如长了翅膀一般飘浮于空中,并不时地前后360度翻转,给人以美轮美奂的视觉盛宴。



## 载歌载舞迎佳节

2月12日上午,郟县广阔天地乡邱庄村,村民们在广场上载歌载舞,敲响盘鼓、铜器,表演精彩节目,喜迎元宵佳节。本报记者 孙书贤 摄

## 新春走基层

### 郟县广阔天地乡: 铁锅畅销海内外

□本报记者 孙书贤

2月12日上午,在郟县广阔天地乡郟县万家利炊具有限公司院内,10多名工人将出库的铁锅装满三辆大货车,准备运往武汉。“我们正月初六就上班了,节后已经发送铁锅50000多口啦!”该公司董事长马献军高兴地说。

在车间里,包装生产线上的女工们正紧张有序地忙碌着,她们给铁锅安装好“锅耳朵”后,铁锅通过传送带经过张贴型号条码、商标、放置保护膜、装袋等工序,随即入库。女工陈会敏一边忙着手里的活儿,一边笑着说:“俺在家门口上班很便利,一个月有3000多元的收入。”

郟县万家利炊具有限公司是集研发、生产、销售、服务于一体的铸铁锅专业制造企业,年生产铸铁锅400多万口,产品畅销全国20多个省市,部分产品已经远销东南亚、欧美国家。

2月12日上午,广阔天地乡广通金属科技股份有限公司也是一派繁忙景象,车间里工人们井然有序。“为满足市场供应,我们正月初六开工。”该公司总经理薛红志说。据了解,该公司去年入驻广阔天地乡铁锅生产产业园区,预计总投资5.2亿元,建有年产700万口珐琅铁锅生产线。所产珐琅锅不仅畅销全国各大城市,还出口到法国、德国、日本、韩国等10多个国家。



## 应急救援队集体献血

2月12日,市平声影剧院前的爱心献血屋里迎来了一批身穿红色救援服的志愿者,市永安应急救援队队员赶来集体献血。队

长杜全甫说,得知近期我市血源紧张的消息,救援队党支部倡议举行集体献血活动,20多名队员报名参加。本报记者 王春霞 摄